

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Диссертация Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» посвящена изучению и восстановлению истории открытия и исследования археологических памятников на территории современной Новосибирской области, зафиксированных в XVIII – первой половине XX вв.

История археологического изучения Сибири и Дальнего Востока и их отдельных районов в дореволюционный период получила освещение в ряде работ А.И. Мартынова, Ю.Г. Белокобыльского, Е.А. Ковешниковой, А.Ю. Борисенко, Л.Ю. Китовой и других исследователей.

Однако, для территории Новосибирской области данная тема является актуальной в силу слабой изученности памятников археологии. Кроме того, в настоящее время история археологии данного района, как отдельное направление развития археологической науки, только начинает развиваться. В связи с отсутствием необходимых источников, а временами и отсутствием доступа к их использованию, история становления археологии на территории Новосибирской области мало исследована.

Автором работы затронута, кроме того, и немаловажная проблема идентификации археологических памятников, открытых и исследованных в XVIII – первой половине XX вв. В ходе исследования были сопоставлены сведения, полученные в Академических экспедициях XVIII в., исследователями XIX в. – В.В. Радловым, Н.М. Ядринцевым, В.М. Флоринским, С.М. Чугуновым, дореволюционной России XX в. – А.Н.

Молотиловым с современными данными инвентаризации археологических памятников ГАУ НСО «НПЦ». Таким образом, уточнено современное месторасположение части археологических памятников, открытых и исследованных в XVIII- первой половине XX вв., что позволило нанести их на карту Новосибирской области и произвести фактический возврат знаний о них в научный оборот. При этом автором диссертационного исследования применен наиболее правильный метод работы с данными – так называемый «кабинетный» метод с непосредственной проверкой полученных сведений путем выезда на предполагаемое определенное месторасположение археологического памятника. Это также помогло в восстановлении местонахождения и атрибуции ряда археологических памятников.

Структура диссертационного исследования построена согласно правилам, принятым при оформлении подобного рода работ. Присутствуют необходимые элементы работы: введение, главы, разбитые на параграфы, заключение, список использованных источников и литературы, список сокращений, список иллюстраций, приложения.

В работе четко прописаны цель и задачи, объект и предмет исследования. Не вызывает сомнения и объем проработанных источников, положения, выносимые на защиту, которые совпадают с выводами, сделанными в заключении.

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением в исследовании малоизученных письменных и вещественных источников, актуальных методов исторического исследования, что способствовало созданию теоретических и методологических основ для дальнейшего комплексного изучения археологических памятников Новосибирской области и создания на их базе базы археологических памятников и новой археологической карты Новосибирской области.

Материалы диссертации достаточно полно отражены в ряде научных статей, в том числе в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК.

К сожалению, в работе имеются опечатки, например, на с. 4 неправильно проставлены инициалы Е.А. Ковешниковой. Но это не влияет на ценность работы.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Автушкова Александра Леонидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Эрлих Виктор Альбертович,  
доктор исторических наук, доцент

21 ноября 2023 года  / Эрлих Виктор Альбертович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского  
отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН)

Отдел научной библиографии

Старший научный сотрудник

630200, г. Новосибирск, ул. Восход-15

8-913-483-34-31

e-mail: germanez1950@yandex.ru

